高中语文小说阅读教学中心理描写的教学策略

王艳丽 万荣县第二中学 山西万荣 044200

摘 要:小说作为一种叙事性较强的文学体裁,具有丰富的故事情节和深刻的人物刻画,其中,心理描写是塑造人物形象、推动情节发展、揭示主题思想的重要手段。在高中语文小说阅读教学中,如何有效引导学生理解和分析心理描写,成为了教师面临的重要课题。本文旨在探讨高中语文小说阅读教学中心理描写的教学策略,通过分析心理描写的特点和作用,提出具体可行的教学方法,以期帮助学生更好地理解和鉴赏小说中的心理描写,提高其文学鉴赏能力和语文综合素养。

关键词:高中语文;语文教学;小说阅读;心理描写

心理描写通过对人物内心活动的直接和间接展示, 使读者能够深入洞察人物的内心世界,感受其思想变化 和情感波动。它不仅能增强小说的艺术感染力,还能使 人物形象更加立体、饱满。然而,学生在阅读过程中往 往容易忽视或难以准确理解心理描写,导致对人物形象 的认知片面,对小说主题的把握不深。因此,教学策略 的制定需注重培养学生的心理分析能力,引导学生掌握 心理描写的分析方法,从而全面提升其小说阅读素养。

一、小说中心理描写的特点和作用

(一)特点

1.细腻入微,层次丰富

心理描写往往深入到人物的内心世界,细腻地刻画 其思想、情感、意愿等复杂心理活动。这种描写不仅限 于表面的情绪波动,更涉及深层次的潜意识、回忆、幻 想等,使得人物形象更加立体和饱满。通过层次丰富的 心理描写,读者可以感受到人物的内心挣扎、成长与变 化,增强小说的真实感和感染力。

2.间接表现,形式多样

心理描写并非总是直接陈述人物的内心想法,更多时候是通过人物的语言、行为、神态以及环境描写等间接方式表现出来。这种间接性使得心理描写更加含蓄和隐晦,需要读者通过联想和推理来解读。同时,心理描写的形式也多种多样,如内心独白、梦境描绘、象征隐喻等,这些手法使得小说在表达上更加灵活多变,富有艺术魅力。

(二)作用

1.深化人物形象,推动情节发展

心理描写是塑造人物形象的重要手段之一。通过对人物内心世界的深入挖掘,可以揭示其性格特征、价值 观念和行为动机,从而深化读者对人物形象的认知。同时,心理描写也是推动情节发展的重要因素。人物的心理变化往往成为情节转折的契机,引导故事向新的方向发展。

2.揭示主题思想,增强艺术效果

小说的主题思想往往通过人物的心理活动来体现。 心理描写能够揭示人物对现实世界的态度、对人生价值 的思考以及对未来的憧憬等,从而反映作者对社会、人 生和自然的深刻见解。此外,心理描写还能增强小说的 艺术效果,使作品更加引人入胜。通过细腻的心理刻画, 读者能够感受到作者的情感投入和艺术追求,从而与作 品产生共鸣。

二、高中语文小说阅读教学中心理描写的教学策略 (一)剖析小说角色特点,助力学生深度探究

人物角色是小说创作的重要内容。对人物角色特点的剖析能引导学生从细微的描写中感受作者精湛的表现手法,提升学生对人物言行的分析能力,深化学生的阅读探究行为,促使学生深刻感受到人物角色的内在品格。高中语文小说阅读教学的创新中教师应重视学生对小说角色特点的分析,组织学生围绕具有代表性的角色进行观点交流,拓展学生的思维层面,健全学生的认知角度,帮助学生积累小说的阅读方法与经验,推进学生对小说阅读的深度学习。以《复活(节选)》的阅读教学为例,阅读活动结束后教师可以组织学生对小说的女主人公玛丝洛娃的角色形象进行交流分析。学生需要根据自己的



理解说出玛丝洛娃的形象特点并从小说中找出相应的依据。比如小说节选中玛丝洛娃一出场看到"有钱人"就"嫣然一笑""眼睛斜睨的笑盈盈的脸"是她作为妓女的常用表情,体现了她妓女的职业特点;当玛丝洛娃认出聂赫留朵夫时对其眉头紧皱等面部表情的描写体现了她不愿触及痛苦回忆的心理活动;玛丝洛娃从边门走出后"乌黑发亮的斜睨眼睛在附中的眼皮下显得特别有神"体现了玛丝洛娃可爱的特点,令人无法对其生厌。这样的角色特点交流剖析行为能推进学生的深度学习,健全及深化学生的小说阅读思维。

(二)组织角色表演阅读,触动学生心理共鸣

在高中语文小说阅读教学中,心理描写的教学策 略是深化学生阅读体验、提升文学鉴赏能力的重要一 环。随着教学改革的深入,关注学生的情感体验已成为 小说阅读教学的重点。小说,作为一种源于生活而高于 生活的艺术表达形式, 其内涵的丰富性和深度往往需要 通过学生的心理共鸣来得以体现。为了促使学生真正走 入小说世界,感知其中的故事与人物,角色表演阅读成 为了一种有效的教学策略。这种方法通过模拟小说中的 情境, 让学生亲身参与到故事的发展中, 从而深刻体验 人物的内心活动。例如,在教授鲁迅先生的《阿O正传 (节选)》时,教师可以组织学生进行角色表演,将小说 中的经典场景再现出来。在表演前, 教师需要引导学生 进行脚本创作,对小说内容进行深入解读和再创造。学 生们在创作过程中,需要仔细研究每个角色的性格特 点、行为举止以及语言风格,以确保表演的真实性和生 动性。在表演过程中, 学生们通过详细的动作走位、细 微的表情设计以及生动的语言表达,将阿0的自卑与自 傲、麻木与反抗等复杂心理生动地呈现出来。同时, 其他角色如赵太爷的傲慢、假洋鬼子的虚伪等也被学 生们通过表演得到了淋漓尽致的展现。这样的表演不 仅让学生们在身临其境的阅读体验中深刻理解了小说 的内容, 更让他们与小说中的相关角色产生了高度的 情感共鸣。通过这种角色表演阅读的方式, 学生们不 仅能够对小说中的人物形象进行更为准确的诠释,还 能够以体验式的阅读方法感知作者笔下的角色特色。 这种教学策略不仅提升了学生的阅读效果, 更让他们 在情感的共鸣中感受到了文学作品的魅力。因此,在 高中语文小说阅读教学中,运用角色表演阅读这一策 略来加强心理描写的教学,无疑是一种值得推广和实 践的有效方法。

(三)挖掘小说艺术特色,培养学生心理感悟

高中语文教材中收录的小说,不仅仅是文字的堆 砌, 更是艺术的展现, 它们蕴含着丰富的美学元素, 等 待着我们去挖掘、去品味。在小说阅读教学中, 教师不 仅要传授学生知识体系, 更要引导他们从艺术视角感知 小说中的美学因素,提升他们的艺术审美素养和审美创 造力。特别是小说的心理描写,它像一面镜子,映照出 人物的内心世界,是理解人物性格、情感和行为的关键。 以2023年全国乙卷中的小说阅读《长出一地的好荞麦》 为例,我们可以深入探讨如何通过心理描写的教学策略, 引导学生深入理解小说。在这篇小说中, 德贵与牛、犁 的对话,不仅是对外在行为的描述,更是对内在心理的 揭示。教师可以引导学生从这些对话中,分析德贵的心 理状态。比如, 德贵与牛的对话, 可能透露出他对牛的 深厚情感,以及因生活变迁而产生的无奈与失落;与犁 的对话,则可能展现出他对传统农耕方式的怀念,以及 对现代机械化的不适应与抗拒。这些心理变化,都通过 德贵与牛、犁的对话得到了细腻而生动的展现。为了让 学生更深入地理解这些心理描写, 教师可以采用多种教 学策略。比如,可以让学生进行角色扮演,通过模拟对 话来感受德贵的心理状态;也可以引导学生进行小组讨 论,分享各自对德贵心理变化的理解;还可以引导学生 分析小说中的其他细节,如环境描写、人物动作等,以 全面理解德贵的心理变化。通过这样的教学,学生不仅 能够更好地理解小说的内容, 更能够学会从艺术视角感 知小说中的美学因素,提升自身的艺术审美素养和审美 创造力。同时,这样的教学策略也有助于培养学生的同 理心, 让他们能够更好地理解他人的内心世界, 形成更 加健全的人格。

(四)引入现实生活元素,提升学生素养

高中语文小说阅读教学,不仅仅是文字的解读与情节的梳理,更是引导学生深入理解人性、探索生活真谛的过程。在心理描写的教学中,教师若能巧妙引入现实生活元素,将小说中的心理描写与现实世界的情感体验相结合,无疑能大大提升学生的阅读体验与生活素养。以教学《秦腔》为例,虽然小说主要描绘了秦川地区的民俗风情与人物性格,但其中蕴含的人际关系与心理描写,却与现实生活紧密相连。如小说中提及的"父和子不能不有其序,爷和孙却可以无道",这既是对秦川地区家庭关系的生动描绘,也映射出普遍存在于现实生活中的人际交往原则。在教学这一部分内容时,教师可以

引导学生思考: 在现实生活中, 我们如何根据不同的人 际关系调整自己的言行举止? 在与长辈相处时, 我们是 否应该保持尊重与礼貌,避免过于随意或放肆?在与同 龄人交往时,我们又该如何平衡亲密与尊重,既保持友 谊的纯真,又不侵犯对方的个人空间?为了让学生更直 观地理解这些原则, 教师可以结合小说中的心理描写, 设计一些角色扮演或情境模拟的活动。比如,让学生分 别扮演小说中的不同角色,通过对话和行动来展现各自 的心理状态与性格特点。在模拟过程中, 教师可以适时 引入现实生活中的具体情境,如家庭聚餐、朋友聚会 等, 让学生在实际操作中体会不同人际关系中的心理变 化与应对策略。此外,教师还可以鼓励学生将小说中的 心理描写与现实生活中的情感体验相结合,进行写作练 习。比如, 让学生以"我与家人的相处之道"为题, 结 合自己在阅读《秦腔》时对人物心理的理解,写一篇短 文或日记, 记录自己在现实生活中与家人相处的点滴感 悟与心理变化。通过这样的教学策略, 教师不仅能帮助 学生深入理解小说中的心理描写,还能引导学生将所学 知识应用于现实生活中, 提升他们的生活素养与人际交 往能力。

结束语

综上所述,高中语文小说阅读教学中心理描写的教学策略,应注重培养学生的心理分析能力,引导学生深入理解心理描写的内涵和作用。通过细致分析心理描写的具体方法,如直接描写和间接描写等,使学生能够准确把握人物的心理变化,从而更深刻地理解人物形象和小说主题。在今后的教学实践中,教师应继续探索和创新心理描写的教学策略,不断优化教学方法,提高教学效果。同时,鼓励学生多读、多思、多写,培养其独立分析和鉴赏小说的能力,为其终身学习和发展奠定坚实的基础。相信在师生的共同努力下,高中语文小说阅读教学将会取得更加显著的成效。

参考文献

[1] 聂艺.基于深度学习理论的高中语文小说阅读教学策略研究[]]. 国家通用语言文字教学与研究, 2024 (01)

[2] 刘方波.基于阅读体验的思维品质考查——以2021 年全国新高考 I 卷小说阅读为例[]].语文建设,2021(19)

[3] 郑仁荣.新高考背景下小说阅读分阶段复习的实施路径[[].福建教育学院学报,2021(06)